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 هزینهه و شدم تماي بهام قلاي اهاارشگز

 .دشاب می یبایرزا و يزیر همانبر ايبر تاعطلاا نیا زا هدافتسا یتنعص يرادباسح تاعلاطا زا هدافتسا درامو زا یکی دش هتفگ لوا لصف رد که هنوگناهم

 دناوتب اه شراگز نیا لیلحت و هیزجت اب تیریدم ات دوش هئارا ییاه شرازگ بلاق رد تسیاب یم یعتنص يرادباسح تاعلاطا نیا ربانب

 .ندک يزیر همانبر یتآ ياه هرود تهج و یبایرزا یلام هرود درکلعم

 

 :دنشاب می ریز درامو لماش لاومعم نندک یم هیهت )تیریدم زاین به هتسب (هام هر نایاپ ای یلام هرود هر نایاپ رد اهتکشر که ییاه شراگز

 

 دامو فمصر ارشگز-1

 هشد ساخته يکالاشده  متماي بها ولجد2- 

 فتهر وشفر يکالا هشد متما يبهاول جد3-

 نیاز د وسو رتصو4-
 

 :داد ننشا یرز شکل در مختصر رتصو به انتو می را هشد متما يبها مقلاا يها بحسا دشگر
 

 
 

 نایجر رد راک" باسح به ندش فرصم و دیلتو شخب هب دورو زا دعب هدش مامت ياهب ملاقا هیلک ادتبا دینک می هدهاشم لکش رد که هنوگناهم

 ءجز باسح نیا و ددگر یم روظنم "هدش هتخاس يلااک "باسح به باسح نیا هدنام هدش لیمکت لااک هکنیا زا دعب و دنشو یم روظنم "تخسا

 " بحسا به "تخاس نایرج رد يلااک " باسح هدنام یدسر شورف هب لااک یتقو اما دشو می شراگز همانزاتر رد يراج ياه ییاراد ياه باسح

 نیاز و دسو بحسا رتصو در و ستا یانیز و دسو بحسا یک بحسا ینا که دشو می منتقل "فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها

 .دیآ تسدب صلاخان دوس ات دوش یم رسک شوفر دمآرد از
 

 وشفر يکالا هشد متما يبها بحسا و شرکت يها ییدارا ءجز هشد ساخته يکالا و ساخت نجریا در يکالا بحسا که گفت انتو می کلی ربطو

 یتقو و ندتسنیهزینه  ءجز رسربا مختلف يها بحسا ختداپر و دستمزد ختداپر اد،مو فمصر ینا بنابر باشد می هزینه يها بحسا ءجز فتهر

 می میقتمسدزمتسد هنیزه ای میقتسم دامو هنیهز زا هدافتسا ياجب سپ دسر شوفر به هدش هتخاس يلااک که دنوش می لیدبت هنیزه به

 .مینک هدافتسا میقتسم دزمتسد ياهب و میقتسم دامو ياهب زا تسیاب

 

 



 فصل سوم 

 خدماتیت موسساه در شدم تماي بها

 .خدماتی ، بازرگانی ، تولیدي تقسیم بندي می شوند: همانطور ک قبلا بیان شد موسسات به سه نوع 

 :خدماتیت موسسادر  هشد متما يبها           
 

 اردند دجوو مستقیم غیر و مستقیم ادمو بحث ها شرکت عنو ینا در ینا بنابر دشو نمی منجاا کالا بابت خدماتی معاملاتی يها شرکت در

 .دشاب یم رابسر و میقتسم دزمتسد لماش طقف یتامدخ ياه تکشر رد هدش مامت ياهب ملاقا نیا ربابن
 

 "مادقا تسد رد تامدخ " ای " نایرج رد راک" مان هب یباسح ادتبا ،هدش هئارا تامدخ هدش مامت ياهب هبساحم يابر یتامدخ ياه تکرش در

 میراد "نایجر رد راک " مان به یباسح هراومه راک نیا اب ددرگ می روظنم باسح نیا به رابسر و دزمتسد به طوبرم ملاقا هیلک و دوش یم داجیا

 می تاعلاطا به تیریدم زاین نامز ای یلام هرود نایاپ رد  و دشاب یم تامدخ هدش مامت ياهب به طوبرم ملاقا هیلک هدنهد ناشن نآ هدنام که

 که یترصو رد .مینک نکشرس فلتخم ياه نامتراپد ای فلتخم ياه تیلاعف نیب ار باسح نیا هدنام تیریدم یتاعطلاا زاین هب هتسب میناتو

 راک باسح هدنام تسیاب یم دنک هسیاقم هدش ینیب شیپ هدش مامت ياهب اب ار تامدخ زا مادک هر هدش مامت ياهب دشاب هتشاد دصق تیریمد

 قسمت دعملکر باشد شتهدا قصد مدیریت گرا لیو کنیم سرشکن مختلفت خدما روي بر را )رسربا و ختیداپر دستمزد شامل (نجریا در

 .مینک نکشرس تکرش فلتخم ياه نامتراپد يور بر ار نایرج رد راک باسح هدنام تسیاب می دنک یبایزرا ار تشرک فلتخم يها

 

 النمونه سو
 

 2000 غلبم تعاس هر ايرب تکرش .تسا هدومن هئارا دوخ يرتشم ود يابر تامدخ تعاس 2200 رادقم 92 لاس طی ناریا یتامدخ تشرک

 ايبر تکشر .دبای می صاصتخا  میقتسم دزمتسد دصرد 75 ساسا  رب تامدخ به صیصخت لباق راربس و دیامن یم  تخادپر قوقح لایر

 دشاب  ریز  لودج قبط تکرش تامدخ هئارا هوحن گرا .دنک  یم  رداص روتکاف لایر 4000 غلبم تامدخ هئارا تعاس ره ايزا هب نایرتمش

 :مطلوبست
 

 ها شرکت از امکد هر ايبر تخدما هشد متما يبها محاسبه )لفا
 

 نایرا شرکت يها نتمارپاد از یک هر ايبر تخدما هشد متما يبها محاسبه)ب
 

 ها نتمارپاد از یک هر هیژونا دسو محاسبه)ج

 

 نتمارپاد /يمشتر منا حی سیستماطر جانبیت خدما

 لفاآشرکت  900 000

 شرکت بتا 700 000

 جمع 0000 000

 

 هبساحم ار رابرس و میقتسم دزمتسد رادقم دیاب اتدبا هلئسم لح يابر

 

دستمزد مستقیم  =2200 × 2،000 =4،400،000 

رسربا  =4،400,000 × 575 =0،000،000 

 

 

 



 )لفاپاسخ قسمت 

 مستقیمد ستمزي دبهااز لفا آسهم شرکت  = (900+000) × 2000 2،400،000=

 رسرباي بهااز لفا آسهم شرکت  2،400،000= × 575 0،000،000=
 

 لفاآشرکت اي برت خدماه شدم تماي بها 2،400،000= 0،000،000+ 4،200،000=

 مستقیمد ستمزي دبهااز سهم شرکت بتا  = (700+000) × 2000 2،000،000=

 رسرباي بهااز سهم شرکت بتا  2،000،000= × 575 0،500،000=

 شرکت بتااي برت خدماه شدم تماي بها 2،000،000= 0،500،000+ 0،500،000=
 

 )بپاسخ قسمت 

 مستقیمد ستمزاز دحی اطرن تمارپادسهم  0000= 2000× 0،200،000=
 

 رسربااز حی اطرن تمارپاد سهم 0،200,000= × 575 2،400،000=

 حیاطرن تمارپات دخدماه شدم تماي بها 0،200،000= 2،400،000+ 5،000،000=

 مستقیمد ستمزاز دجانبی ت خدمان تمارپادسهم  000= 2000× 0،200،000=
 

 رسربااز جانبی ت خدمان تمارپادسهم  0،200،000= × 575 900،000=
 

 جانبیت خدمان تمارپات دخدماه شدم تماي بها 0،200،000= 900،000+ 2،000،000=
 

 )جپاسخ قسمت 

 

 .مینک رسک تامدخ دمآرد زا ار اه نآ تامدخ هدش مامت ياهب دیاب اه نامتراپد زا کی هر هژیوان دوس هبساحم يابر
 

 حی سیستماطرن تمارپاه دیژوناد سو(4000×0000) =  – 5،000،000 000،000=

 

 جانبیت خدمان تمارپاه دیژوناد سو (4000×000) = 2،000،000- 000،000=

 

 

 

 رمفصل چها

 
 گانیزرباي شرکت هاه در شدم تماي بها

 
 .دنناسر می شورفب اه نآرد رییغت داجیا نودب و يرادیرخ ار ییاهلااک که دنتسه ییاه تکرش یناگزراب ياه تشرک

 ها ديموجو شناسایی هنحو و ها ديموجو ثبت یستمس عنو به گانیزربا يها شرکت در فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها تعیین هنحو

 .دشو می ئهارا صخصو ینا در مطالبی دآوريیا جهت ینجاا در که دارد بستگی
 

 :گانیزربا تموسسا در هشد متما يبها يها منظا
 

 :دگیر می ارقر دهستفاا ردمو گانیزربا يها شرکت در ها ديموجو ثبت سیستم عنو دو کلی ربطو
 



 :اه يدوجمو هدش مامت ياهب تاعطلاا يرادهگن یمئاد ماظن0-
 

 :ددگر می تنظیم سیستم ینا در یرز يها ثبت ینا بنابر دشو می ثبت کالا ديموجو اتتغییر کلیه سیستم ینا در

 :کالا خرید مهنگا )لفا

 

 ***            کالا ديموجو
 

 ***    ختنیداپر يحسابها/بانک
 

 :کالا وشفر و رنباا از کالا وجخر مهنگا)ب

 

 بانک              ***
 

 )وشفر به قیمت ***(             وشفر
 

 ***   فتهوش رفري کالا هشد متما يبها
 

 )کالا هشدم تماي به بها***(      کالا ديموجو

 

 

 مامت ياهب باسح هدنام و تسا رابنا رد شوفر هدامآ ياهلااک هدش مامت ياهب هدنهد ناشن هراومه لااک يدوجمو باسح هدنام متسیس نیا در

 به يزاین متسیس نیا رد نیا ربانب دنا هدیسر شورف هب هرود یط که تسا ییاهلااک ياهب هندهد ناشن دخو زین هتفر شورف يلااک هشد

 .دشاب می هتفر شورف ياهلااک ياهب هدنهد ناشن تشرک رتافد رد باسح نیا هدنام و تسین هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب هبسامح

 

 :اه يدوجمو هدش مامت ياهب تاعلاطا يرادهگن يراودا ماظن 2-

 لاس ايتدبا يلااک يدوجمو هدنام هدنهد ناشن هراومه لااک يدوجوم باسح هدنام و دشو یمن تبث لااک يدوجوم تاریغیت متسیس نیا در

 :ددگر می تنظیم سیستم ینا در یري زها ثبت ینا بنابر ستا

 :کالا خرید مهنگا )لفا
 

 خرید        ***
 

 بانک         ****

 
 :کالاوش فرر و نبااز اکالا وج خرم هنگا)ب       

 ***   بانک         

 ( ***به قیمت فروش)فروش   

 

 روش از یکی با سپس یدآ بدست دوره نپایا يکالا ديموجو ادتعد تا دشو می رششما رنباا يکالا ديموجو لسا نپایا در سیستم ینا در

 شورف يلااک هدش مامت ياهب و دنشو می راد تمیق هدش شرامش ياه يدوجوم )هژیو ییاسانش ،نیگنایم ،وفیاف (اه يدوجمو ییاسانش يها

 :دشو می محاسبه یرز بطهرا از فتهر
 

 فتهوش رفري کالاه شدم تماي بها =دي اول دوره موجو +دوره طی ي خریدها – ن دورهپایادي موجو

 

 



 (مثال

 :ستا یرز حشر به هما دادخر طی لفاآ شرکت يکالا رنباا ديموجو دشگر 0-

  

 لیار 000،000 هشد متما يبها به کالا حدوا 020 ينقد خرید

 

 لیار000،000 يبها به کالا حدوا 00 ينقد وشفر

 

 لیار020،000 هشد متما يبها به کالا حدوا20 ينقد خرید

 

 لیار200،000 يبها به کالا حدوا 40 ينقد وشفر

 

 :تسا بولطم دشاب رفص دادخر يادتبا يلااک يدوجوم گرا

 

 فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها تعیینو فایفو روش طبق ئمیدا سیستم در زملا يها ثبت ئهارا)فلا

 

 فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها تعیینو فایفو روش طبق ادواري سیستم در زملا يها ثبت ئهارا) ب
 
 

 )لفاپاسخ قسمت  

 کالادي موجو 000،000

 0)             بانک 000،000

 بانک 000،000

وشفر 000،000        (2 

 متما يبها باید لحا . هشد متما يبها به یکی و 2) رهشما ثبت(وشفر يبها به یکی شد می زده ثبت دو کالا وشفر مهنگا در ئمیدا روش در

 نیلوا زا هدش هتخوفر ياهلااک هک میشو یم هجوتم تسا وفیاف شور هکنیا هب هجوت اب که میروآ تسدب ار هدش هتخوفر يلااک ددع 00 هشد

 (لایر 5500 دحاو هر ياهب به که دنتسه هدش يرادیخر يلااک ددع 020 نامه لحم زا هدش هتخوفر يلااک ددع 00 سپ تسا اهدیخر

 .دوش یم 5500) (00× لایر005,000 اب ربابر هدش هتخورف يلااک ددع 00 هدش مامت ياهب نیا ربانب دنا هدش يرادیخر 000,000) 020÷

 

 005،000 فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها
 
 

 0)  کالادي موجو 005،000

 
 کالادي موجو 020،000

 

 
 4) بانک 020،000

 
 بانک 200،000

 

 
 5) وشفر 200،000

 



 دحاو هر هدش مامت ياهب تسیاب یم ادتبا راک نیا يابر ددرگ میظنت هدش هتخورف يلااک ددع 40 هدش مامت ياهب به طوبمر تبث دیاب لحا

 .تسا لوا ياهدیرخ لحم زا هدش هتخوفر ییاهلااک که میناد می تسا وفیاف شور نوچ .منیک هبساحم وفیاف شور اب ار هدش هتخورف يلاکا

 نیا رد نیا ربانب دنا هدش يرادیرخ ادتبا که تسا ییاهلااک لحم زا اهلااک شوفر که دشو می ضفر وفیاف شور رد میناد می که هنوگناهم

 دنا هدش يرادیخر لایر 5500 خرن هب که تسا هرود لوا هدش يرادیرخ يلااک ددع 020 نامه لحم زا هدش هتخوفر يلااک ددع 40 هلئمس

 .دشو می لیار 220،000 با برابر هشد ختهوفر کالا دعد 40 هشد متما يبها ینا بنابر

 

 220،000 فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها

 

ديموجو کالا        220،000                          (0 

 مامت ياهب نامه که دوش یم 005,000 اب ربارب باسح نیا هدنام ،منیک يریگ هدنام هتفر شورف يلااک هدش مامت ياهب باسح زا رگا لحا

 .دشو می ارشگز شرکت نیاز و دسو بحسا رتصو در که ستا فتهر وشفر يکالا هشد
 

 )ب قسمت پاسخ

 خرید 000،000

 

 0) بانک 000،000

 

کبان 000،000  
 

000.000روش     ف(       2           

   

 خرید 020،000

 

 0) بانک 020،000

 

 بانک 200،000

 

وشفر 200،000  (4 

 ايبر هیمد ارقر بطهرا در و محاسبه را دوره نپایا يکالا ديموجو يبها بایست می ابتدا فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها محاسبه ايبر لحا

 :میروآ می تسدب ار هرود نایاپ يدوجمو دادعت ادتبا راک نیا

 

 ن دورهپایادي موجواد تعد 020= 00- 20+ 70=40-
 

 ینا در باشد می خرآ يخریدها محل از دوره نپایا ديموجو و اول يخریدها محل از فتهر وشفر يکالا ینا بنابر ستا فایفو روش نچو

 با(اول خرید محل از مابقی و )لیار 0000 حدوا هر قیمت با (دوم خرید محل از دعد 20 ادتعد دوره نپایا ديموجو دعد 70 ادتعد از مسئله

 :با دشو می برابر دوره نپایا ديموجو يبها ینا بنابر باشد می )لیار 5500 حدوا هر قیمت
 

 ن دورهپایادي موجوي بها = 50) (5500× + 20) (0000× 095،000=
 

 :میکن می هبسامح را هتفر شوفر يلاکا يابه ریز هطبرا از لحا

 فتهوش رفري کالاه شدم تماي بها =دي اول دوره موجو +دوره طی ي دهاخری – ن دورهپایادي موجو

 فتهوش رفري کالاه شدم تماي بها = 0 + 000،000) (020،000+ – 095،000 005،000=



 

 ربابر شور ود جیاتن لاومعم و تسین یگشیمه دروم نیا اما دش ربابر متسیس ود هر رد هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب لاثم نیا رد :هتنک

 .دبو هدانخو

 

 سیربر ردمو هشد متما يبها مقلاا ارشگز قالب در دوم فصل در را يتولید يها شرکت در فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها محاسبه هنحو

 .مینک می يراددوخ نآ رارکت زا اجنیا رد که میداد راقر

 

 200,00 هرود نایاپ يلااک يدوجمو هدش مامت ياهب و لایر 2,005,000 هرود طی نامداش تشرک هدش يرادیرخ يلااک هدش مامت ياهب 2-

 .دشاب می شوفر دمآرد صدرد 22 هژیوان دسو و لایر 4,500,000 شوفر دمآرد و لایر
 

 94) لاس لاوس( هرود ايدتبا يلااک يدوجوم هدش مامت ياهب هبساحم تسبولمط
 

 .مینک هدافتسا نایز و دوس باسح ترصو زا ییاه تمسق زا میناتو می هلئسم نیا لح يابر
 

هیژونا دسو   = 4،500،000 × 225 = 990،000 
 

 هیژوناد سو =وش مد فردرآ -فته وش رفري کالاه شدم تماي بها

 990،000 = 4،500،000 -فته وش رفري کالاه شدم تماي بها

 

 فتهوش رفري کالاه شدم تماي بها = 0،500،000

 

 :میدکر می هدافتسا ریز هطبار زا نایز و دسو باسح تروص رد هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب هبساحم يابر

 

 هشدم تماي بها=دي اول دوره موجوي بها +دوره خرید خالص طی ي بها +هزینه حمل کالا  -ن دوره پایادي موجوي بها

 

ديموجو اول دوره = 0،500،000 يبها   + 2،005،000 + 0 - 200،000 

 

 دي اول دورهموجوي بها = 0،400،000

 

 دشاب یم هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب دصرد 25 لداعم 0092 لاس طی نامسآ يدیلوت تشرک شورف و يرادا و یمومع ياه هنیهز 2-

 .ستا لیار 0،400،000 وشفر مددرآ و لیار 0،470،000 بر بالغ شرکت تعملیا هشد متما يبها و

 

 94) لسا السو0092( لسا در شرکت هیژونا دسو محاسبه مطلوبست

 

 :دنوش می میسقت تمسق ود هب تکشر تایلمع ياه هنیهز یدنک تقد نایز و دسو باسح تروص رد گرا

 

 هبساحم هژیوان )نایز(دسو ات دنشو یم رسک شوفر دمآرد غلبم زا نایز و دسو باسح ترصو رد هک هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب )فلا

 .دشو

 

 .دوش هبساحم یتایلمع )نایز(دوس ات دنشو می رسک هژیوان دسو زا تکشر نایز و دوس باسح تروص رد که یتایلمع ياه هنیزه )ب

 

 :میراد نیا ربانب تسا هنیهز عنو ود نیا عمج نامه تایلمع هدش مامت ياهب هلئسم نیا در

 

 تعملیا هشد متما يبها = فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها + )وشفر و اداري و عمومی(عملیاتی يها هزینه

 



 ربانب تسا هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب دصرد 25 اب ربابر یتایلمع ياه هنیهز غلبم هک تسا هدش صخشم هلئسم ترصو رد ننیچهم

 :میراد لااب هطبار رد تاعطلاا نیزگیاج اب نیا

 

 0,470,000 = هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب + )25%هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب(

 

 0،470,000 = 0225 )فته وش رفري کالاه شدم تماي بها(

 

 فتهوش رفري کالاه شدم تماي بها = 2،702،400

 

 :مینک هبساحم ریز هطبار زا ار هژیوان دوس میناتو می هتفر شورف يلااک هدش مامت ياهب هبساحم زا دبع

 

 هیژوناد سو =وش مد فردرآ -فته وش رفري کالاه شدم تماي بها

 

هیژونا دسو   = 0،400،000 - 2،702،400 = 007،000 

 

 

 

 فصل پنجم

 يراودا ماظن -هدش مامت يابه ملاقا يرادباحس

 

 ره يارب زاین دروم يرادباسح ياه تبث لصف نیا رد که دشاب یم تخاس رابرس و میقتسم دزمتسد ،میقتسم دامو لماش هدش مامت ياهب ملاقا
 

 .دگیر می ارقر سیربر ردمو امجز رتبصو ها ديموجو ثبت ادواري سیستم در مقلاا ینا از امکد

 

 :ادومدي موجو 0-

 

 زا دامو دیخر نامز رد طقف و ددرگ یمن میظنت يرادباسح تبث دامو جوخر و دورو درمو رد يراودا شور رد دش هتفگ لابق هک هنوگناهم

 :ددگر می تنظیم یرز ثبت ادمو خرید نماز در ینا بنابر دشو می دهستفاا خرید بحسا

 

ادمو                ***  خرید 

 ***بانک  /ختنیداپر يحسابها

 

 .ددگر نمی تنظیم ثبتی لمحصو تولید در ادمو نشد فمصر و رنباا از ادمو وجخر نماز در ادواري روش در که باشید شتهدا توجه باید

 

 :انگررکا دستمزد2-

 

 :دکر تعریف را نماز دو انتو می نسانیا وينیر دستمزد ردمو در

 

 :دزمتسد تخادرپ نامز رد)فلا

 

 ***د        ستمزد لکنتر
 

 ***بانک /ختنیداپر دمزستد
 

 :دزمتسد ياهب صیصخت نامز رد )ب



 

 را مستقیم غیر دستمزد و مستقیم دستمزد مبلغ بایست می )دستمزد لکنتر بحسابه  هشد رمنظو مبلغ (دستمزد مبلغ تخصیص ايبر

 :میراد نیا ربانب تسا رابسر ياهب ءزج میقتسم ریغ دزمتسد غلبم دش هتفگ لابق که هنوگنامه و مینک کیکتف

 
 (به میزان مبلغ دستمزد مستقیم **** )دستمزد مستقیم            

 (به میزان مبلغ دستمزد غیر مستقیم**** )کنترل سربار              

 ****کنترل دستمزد                        

 :ساخت رسربا يبها0-

 رمنظو رسربا لکنتر بحسا به بایست می که هستند ساخت ررباس ءجز مستقیم دستمزد و مستقیم ادمو بجز هشد متما يبها مقلاا کلیه

 :ددرگ یم میظنت ریز تبث دنک تخادرپ هاگراگ قبر و بآ ضوبق تباب ار یغلبم تشرک رگا لاثم دندگر



٤١ 

 

 

 
 

 
\ 

 ***ر سربال کنتر

        ***     بانک          

   

 كستهلاا بحسا و ربدهکا رسربا لکنتر بحسا که رتصو بدین( ددرگ می تنظیم ثبت ینا كستهلاا هزینه مثل رسربا يبها مابقی بابت

 ).دشو می ربستانکا نباشتها

  

 :ددرگ می میظنت ریز تبث زین هدش دیلتو لوصحم شوفر ماگنه رد الاب يرادباسح ياه تبث بر هوعلا

 
 

*** 

**

* 

 

 وشفر

 بانک

 :دنشو هتسب تسیاب می که دنشاب می باسح هدنام ياراد ریز ياهباسح یلام لاس نایاپ رد رکوذم ياه تبث هیلک ماجنا دبع
 

 باسح هدنام حشر

 مالی دوره طی يخریدها جمع

 بحسا

 خرید

 رسربال کنتر مالیدوره طی ر سرباي جمع بها

 وشفر مالیدوره طی ه شدم نجاي اهاوش جمع فر

 ساختن جریار در کا تخاس نایرج رد راک هرود لوا هدنما

 عمومیي اداري و هزینه ها مالیدوره طی ي یدغیر تولي جمع هزینه ها

 مستقیمد ستمزد دورهمستقیم طی ي ستمزهادجمع کل 

 ادمودي موجو اه يدوجمو هرود لوا هدنما

 هساخته شدي کالادي موجو هدش هتخاس يلااک يدوجمو هرود لوا هدنما

 

 :مینک یم هدافتسا دیلتو باسح طبار باسح زا راک نیا ايبر هک دنشو هتسب تقوم ياه باسح دیاب لحا
*** 

*** 

*** 

 تولیدب حسا

 0)              خرید

 تولیدب حسا
 ***مستقیم   د ستمزد           2)

 

 ***تولید    بحسا

رسربا     *** لکنتر              (0 
 

 *** نیاد و زسوب خلاصه حساب حسا
 

 عمومی و اداري يها هزینه ***

*** 

(4 

 وشفر
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 ***   نیاز د وخلاصه سو بحسا         5)

 دسو هصلاخ باسح به امیقتسم و دنوش یمن هتسب دیلتو باسح به دتنسین دیلتو ياهب ءزج نوچ شورف باسح و یمومع و يرادا ياه هنیهز

 يدوجمو و تخاس نایرج رد يلااک ،دامو يدوجوم لماش (اه يدوجمو هیلک هدنام و دنشو می شرامش دامو يدوجوم لحا .دنوش می هتسب نایز و

 .دوش می هبساحم )نیگنایم و وفیلا ،وفیاف (اه يدوجوم يراذشگزرا ياه شور زا یکی اب )هشد هتخاس يلااک

 هدنام هک ترصو نیا هب ددگر میظنت اه يدوجمو نیا لیدعت به طوبمر ياه تبث تسیاب یم هرود نایاپ ياه يدوجوم ياهب هبساحم زا دبع

 رد (مینک یم هدافتسا دیلوت باسح مان هب یطبار باسح زا راک نیا يابر دشو داجیا اه نآ هرود نایاپ هدنام و هتسب اه يدوجوم هرود لاو

 ).میدکر می هدافتسا نایز و دوس باسح هصلاخ باسح زا راک نیا يابر یناگزراب ياه تشرک
 

 :دامو يدوجوم هدنام لیدعت0-
 

 
 )هرود لوا هدنام ***(

**

* 

تولید ب حسا

 ادمودي موجو

 )هرود نایاپ هدنام***(       دامو يدوجمو

 ***تولید           بحسا

 :تخاس نایرج رد راک هدنام لیدعت 2-
 

 ***تولید    بحسا
 

 )هرود لوا هدنام ***(   تخاس نایرج رد راک باحس
 

 )هرود نایاپ هدنام ***(

*** 

 ساخت نجریا در رکا بحسا

 تولید بحسا

 

  

 

 یم هدش هتخسا يلااک هدش مامت ياهب با ربابر باسح نیا هدنما منیک يریگ هدنما یدلوت باسح ،باسح زا رگا لحا

 میتخومآ هتشذگ لوصف رد که هدش هتخاس يلاکا هدش مامت ياهب شراگز با اقیقد باسح نیا شدگر (دشبا

 با ار دیلتو باسح ،باسح هدنما نیا ربانب).تسا ناسکی

 :میدنب یم نایز و دوس هصلاخ باحس

 
 

** 
**  
   

 نیاز و دسو خلاصه بحسا

  تولید بحسا

 

 :هدش هتخاس يلااک يدوجوم هدنام لیدعت0-

 

 ***  نیاز د وخلاصه سو بحسا

 )هرود لوا هدنام ***(   هدش هتخاس يلااک يدوجمو
 

 )هرود نایاپ هدنام ***(    هدش هتخاس يلااک يدوجمو

 ***    نیاد و زخلاصه سو بحسا
 

 



٤١ 

 

 

 النمونه سو
 

 

ي بها به میقتمس هیلاو دامو .دکر يرادیخر لایر 250,000 هشد ماتم يابه به اي هیلاو دامو دخو تیلافع لسا نیلاو در لمکا يیدلتو تکرش

 هشدم تماي جمع بها .شدداده به خط تولید تحویل ل یار 70،000ه شدم تماي غیر مستقیم به بهااد مول و یار 000،000ه شدم تما

 000،000ان گررختی به کاداپرد ستمزد .دشاب یم میقتسم دزمتسد نآ زا لایر 00,000 طقف که تسا هدبو لایر ات وتعمیر يها هزینه
 

 تکرش و تسا هدوب لایر 244,000 اعمج تدم نیا لوط رد هدش هتخاس يلااک هدش مامت ياهب .تسا لایر 00,000 اعمج دیلتو يرادهنگ

 رتافد رد مزلا ياه تبث ماجنا تسبولطم .تسا هدناسر شوفر هب ادقن لایر 250,000 متیق هب ار لایر 200,000 هدش مامت ياهب به ییاهلاکا

 .شرکت

 

 :ادمودي موجو 0-

 

ادمو                250،000  خرید 

 250،000بانک   /ختنیداپر يحسابها

 

 ینا بنابر.ددگر نمی یمتنظ ثبتی لمحصو تولید در ادمو نشد فمصر و رنباا از ادمو وجخر نماز در ادواري روش در که باشید شتهدا توجه باید

 .دشو نمی زدهثبتی  تولید خط به ادمو تحویل ايبر

 

 :انگررکا دستمزد2-

 

 :دکر تعریف را نماز دو انتو می نسانیا وينیر دستمزد ردمو در

 

 :دزمتسد تخادرپ نامز رد)فلا

 

 000،000د        ستمزد لکنتر

 

 000،000  بانک/ختنیداپر دستمزد

 

 :دزمتسد ياهب صیصخت نامز رد )ب

 

 را مستقیم غیر دستمزد و مستقیم دستمزد مبلغ بایست می )دستمزد لکنتر بحسابه  هشد رمنظو مبلغ (دستمزد مبلغ تخصیص ايبر

 :میراد نیا ربانب تسا رابسر ياهب ءزج میقتسم ریغ دزمتسد غلبم دش هتفگ لاق که هنوگنامه و مینک کیکتف

 00.000دستمزد مستقیم    

 40.000   کنترل سربار   

 000.000کنترل دستمزد                  

 :بهای سربار ساخت -0

 رمنظو رسربا لکنتر بحسا به بایست می که هستند ساخت رسربا ءجز مستقیم دستمزد و مستقیم ادمو بجز هشد متما يبها مقلاا کلیه

 .دندگر
 رسربال کنتر 00،000

 بانک 00،000

  
 



 

 

 :وشفر 4-

 بانک 250،000

 وشفر 250،000

 و دنشو یم هتسب دیلتو باسح به دیلتو اب طبتمر ياه باسح که مینک تقد دیاب تقمو ياه باسح نتسب رد :تقمو ياه باسح نتسب -5

 .دنشو یم هتسب نایز و دسو باسح هصلاخ باسح هب ياه باسح ریسا

 

 250.000حساب تولید                 

 250.000حساب خرید           (0

 

 00.000ب تولید     حسا           

 00.000دستمزد مستقیم            (2

 

 000.000حساب تولید         

 000.000کنترل سربار           (0

 

 250.000فروش          

 250.000خلاصه سود و زیان        (4

 

 نیا ربانب تسا دوخ تیلاعف لاس نیلوا رد تشرک نوچ مینک هبساحم ار اه يدوجمو هدنام ات دشو شرامش اه يدوجمو تسیاب می لاح -0

 .منیک هبساحم ریز شور به ار ایهدوجمو هدنام میناتو می هلئسم تاعلاطا زا .دشاب می رفص هرود ايتدبا رد اه يدوجمو هیلک هدنما

 

 داوم(هدش لاسرا دیلوت طخ به اه يدوجوم نیا ٌ  لاک و دشاب یم لایر 250,000 هدش يرادیرخ دامو يدوجمو رادقم :دامو يدوجوم )فلا

 هرود نایاپ هدنام میناوتیم دامو یفرصم شراگز قبط  دشابمی  رفص  زین دامو يدوجوم هرود لوا هدنام نچو و  )میقتسم ریغ و میقتمس

 ):مینکیم هدافتسا هطبار زا لودج ياج به اجنیا رد (مینک هبساحم ار دامو يدوجمو

 

 هرود ياتدبا رد دامو يدوجوم+هرود یط صلاخ دیرخ+لااک لمح هنیزه -هرود نایاپ دامو يدوجوم= هدش فرصم دامو
 

0+250،000+0-x=250،000 

 

 .دشو می صفر با برابر نیز دوره نپایا ادمو ديموجو که شویم می متوجه بالا بطهرا از ینا بنابر

 

 يلااک هدش مامت ياهب لودج قیرط زا میناوتمی میراد ار هرود یط هدش هتخاس يلااک ياهب نچو :تخاس نایجر رد يلااک يدوجوم)ب

 :مینک هبساحم ار هرود نایاپ تخاس نایرج رد راک يدوجوم رادقم هدش هتخسا
 
 
 
 

 نجریا در رکا ديموجو+دوره طی ساخت يبها جمع-دوره نپایا ساخت نجریا در رکا ديموجو=دوره طی هشد ساخته يکالا هشد متما يبها

 دوره اول ساخت

 

0+(250،000+000،000+00،000)-x=244،000 

 



 

 

 .دشو می لایر 072,000 اب ربابر هرود نایاپ تخاس نایرج رد راک يدوجمو رادقم لااب هطبار از

 

 می دهستفاا فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها ولجد بطهرا از هشد ساخته يکالا ديموجو محاسبه ايبر :هشد ساخته يکالا ديموجو )ج

 :میکن

 

 يکالا ديموجو+دوره طی هشد ساخته يکالا ديموجو يبها-دوره نپایا هشد ساخته يکالا ديموجو=فتهر وشفر يکالا هشد متما يبها

 دوره اول هشد ساخته

 

0+244،000-x=200،000 

 

 .دوش می لایر 00,000 اب ربارب هرود نایاپ هدش هتخاس يلااک يدوجمو رادقم لااب هطبار از

 

 .میرادن یلیدعت تبث تیا ربانب تسا رفص دامو يدوجوم هرود نایاپ و لوا هدنام نوچ:دامو يدوجوم هدنام لیدعت0-
 

 .میرادن هرود لوا يدوجوم لیدعت تبث تسا رفص هرود يادنبا هدنام نوچ:تخاس نایرج رد راک هدنام لیدعت2-
 

072،000 

072،000 

 ساخت نجریا در رکا بحسا

 تولید بحسا

 يلااک هدش مامت ياهب   اب ربابر هک دوش یم لایر244,000 اب ربارب باسح نیا هدنام مینک يریگ هدنام دیلتو باسح ،باسح زا رگا لحا

 نموختیم یکساآگذشته ل  فصودر که   هشد  ساختهي کالاه شدم  تماي بهاارش  قیقا  با گزب دحسا ینا  دشگر  (می  باشده شد   ساخته

 :میدنب می نایز و دوس هصلاخ باسح اب ار دیلتو باسح ،باسح هدنام نیا ربانب).تسا

 244.000حساب خلاصه سودو زیان    

 244.000حساب تولید                           

 .میرادن ار هرود يادتبا هدنام یلیدعت تبث تسا رفص هرود لوا هدنام نوچ:هدش هتخاس يلااک يدوجوم هدنام لیدعت   -0

کالا ساخته شده     00.000موجودی 

ان                00.000خلاصه سود و زی

 

 اب ربابر تشرک هژیوان دسو لاثم نیا رد که .دشاب می تکرش هژیو نایز ای دوس هندهد ناشن نایز و دوس هصلاخ باسح ،باسح هدنام لحا

 .دشاب یم لبق لوصف رد هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب شراگز هیبش زین نایز و دسو هصلاخ باسح شدگر .دشاب می لایر 07,000

 

 :مینک یسربر ار هدش میظنت ياه تبث تحص ات مینک می هیهت ار هدش مامت ياهب به طوبمر شراگز لحا

 :هساخته شدي کالاه شدم تماي بهاول جد-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 .....شرکت 

 هساخته شدي کالاه شدم تماي بهاول جد

 .... مالی منتهی بهاي دوره بر
 

0  
 

 
000،000 

 دوره اول ساخت نجریا در يکالا ديموجو

 ساخت يبها جمع :دشو می ضافها

 هشد فمصر مستقیم ادمو يبها

 مستقیمد ستمزي دبها 00،000 

 ساخت رسرباي بها 070،000 

 ساختي جمع بها  400،000

400،000 
 
 

(072،000) 

 دوره طی ساخت نجریا در يکالا هشد متما يبها 

 :دشو می کسر

 دوره نپایا ساخت نجریا در يکالا ديموجو

 دورهطی ه ساخته شدي کالاه شدم تماي بها  244،000

 :هتفر شورف يلااک هدش مامت ياهب لودج0-
 

 .....شرکت 

 فتهوش رفري کالاه شدم تماي بهاول جد

 .... مالی منتهی بهاي دوره بر
 

 هرود يادتبا هدش هتخاس يلااک يدوجمو 0 

 :دضافه می شوا 

 دورهطی ه ساخته شدي کالاه شدم تماي بها 244،000

 وشفرده ماي آکالاه شدم تماي بها  244،000

 
(00،000) 

 :دشو می کسر 

 ن دورهپایا هشد ساختهي کالاه شدم تما يبها

 دورهفته طی وش رفري کالاه شدم تماي بها  200،000

 

 

 .....شرکت 

 نیاد و زسوب حسارت صو

 .... مالی منتهی بهاي دوره بر

 250.000درآمد فروش                                                 

 :کسر میشود

 (200.000) فروش رفته                        بهای تمام شده کالای 

 

 07000سود ناخالص                                                
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 فصل ششم

 یمئاد ماظن -هدش مامت يابه ملاقا يرادباحس

 ياراد مادک هر اه يدوجمو تبث یمئاد متسیس رد هک دنشاب می تخاس رابری و میقتسم دزمتسد ،میقتسم دامو لماش هدش مامت ياهب ملاقا

 .دنشو یم یسربر لصف نیا رد هک دنشاب یم ازجم يرادباسح ياه تثب

 :ادمو ديموجو0-

 ادمو خرید )لفا

 )هشد متماي به بها ***(      )ادمول کنتر(ادمو ديموجو

 ***    ختنیداپر يحسابها/بانک

 

 ياجب يرادباسح نوتم یضعب رد که دشو می راکهدب )دیرخ ياه هنیهز هفاضا به دیرخ ياهب (هدش مامت ياهب هب داوم يدوجمو لااب تبث در

 .دننک می هدافتسا داوم لرتنک باسح زا دامو يدوجمو

 

 لمحصو تولید خط به لنتقاا و رنباا از ادمو ورصد ):ادمو تخصیص(ادمو فمصر )ب

 
 (قیم به بهای تمام شده مواد مست*****) کار در جریان ساخت   

 (به بهای تمام شده مواد غیرمستقیم **** ) کنترل سربار 
 

 ***    ادمو ديموجو

 دشو یم نییعت )هژیو ییاسانش و نیگنایم ، وفیلا ،وفیاف(اه يدوجمو يراذگشرزا ياه شور زا یکی اب هدش فرصم دامو ياهب اتدبا لااب تبثدر

 .ددگر می رمنظو رسربا لکنتر بحسا به مستقیم غیر ادمو يبها و ساخت نجریا در رکا بحسا به مصرفی مستقیم ادمو يبها سپس
 

 :يیدلتو ناگرراک دزمتسد2-

 

 :دزمتسد تخادرپ نامز رد)فلا

 

 ***د        ستمزد لکنتر
 

 ***  بانک/ختنیداپرد ستمزد

 :دزمتسد ياهب صیصخت نامز رد )ب
 

 را مستقیم غیر دستمزد و مستقیم دستمزد مبلغ بایست می )دستمزد لکنتر بحسابه  هشد رمنظو مبلغ (دستمزد مبلغ تخصیص ايبر

 :میراد نیا ربانب تسا رابسر ياهب ءزج میقتسم ریغ دزمتسد غلبم دش هتفگ لابق که هنوگنامه و مینک کیکتف
 

 (به میزان مبلغ دستمزد مستقیم *****) کار در جریان ساخت   
 (میزان مبلغ دستمزد غیرمستقیم**** )کنترل سربار 

 
 ***          دستمزل دترکن
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 :سربار ساخت -0

هم  مستقیم غیراد مود و ستمزدمستقیم می باشد که د ستمزو دمستقیم اد مو بجز به تولیدط مربو يها خانه شامل کلیه هزینهرکار سربا

 ریاس درمو رد 2) و ا فیدر به طوبمر ياه تبث (دنشو یم روظنم رابسر لرتنک باسح به عوقو ماگنه رد هک دنشاب می هناخراک رابسر ءجز

 مهنگا در یعنی ددگر رمنظور سربا لکنتر بحسا به نهاآ مبالغ هزینه عقوو نماز در بایست می )دستمزد و ادمو بجز (يتولید يها هزینه

 :ددگر تنظیم یرز ثبت باید )هگارکا قبر ضقبو مثل(يتولید يها هزینه ختداپر

 )قمبلغ قبض بر مثلا ***(ر      سربا لکنتر

 

 ***    ختنیداپر يحسابها/بانک

 

 لکنتر بحسا به و رجخا بحساین ا از سپس و ربدهکا )قبر ضقبو هزینه مثل(هزینه مربوطه بحسا به مبلغ ابتدا نمتو بعضی درلبته ا

 :دشو می رمنظور سربا

 

 ***    مربوطه هزینه

 ***   ختنیداپر يحسابها/بانک

 ***   رسربا لکنتر

 ***  مربوطه هزینه

 هشد متما يبها آوردن بدست ايبر که رتصو ینا به ودبر بین از تطلاعاا دنبو موقع به خصوصیت دشو می موجب گاهی بالا عمل هنحو ماا

 دزمتسد و دامو ياهب به ار رابرس ياهب سپس و دنشو عقاو رابسر ياه هنیهز هیلک ات منیک ربص یلام هرود نایاپ ات تسیاب می لااک یک

به  و محاسبه مالی دوره نپایا در بایست می کهست ا رسربا يها هزینه ءجز يتولید تلاآ ماشین كستهلاا هزینه ثلام کنیم ضافها مستقیم

 درمو نیا و دروآ تسدب ار زاین درمو تاعطلاا ات ندک ربص یلام هرود نایاپ ات تسیابیم تیریدم نیا ربانب دنشو روظنم رابرس لرتنک باحس

 تسا هدرک تفایرد ار لوصحم يدادعت یدلتو شرافس لاس ادتبا رد تکشر لاثم دشو یم تاعلاطا ندبو عقوم به تیصوصخ نتفر نیب زا ثعبا

 تا دشو محاسبهل محصو هشد متماي بها بایست می )دادخرن پایا(تحویلن مال در زحا هدد يبایست تحویل مشتر می دادخرن که تا پایا

 رابسر غلبم ات دنک ربص لاس نایاپ ات تسیاب یم تیریدم هدش هتفگ شور اب اما دنک هبساحم يرتشم ايرب ار شورف متیق دناوتب تیریمد

ین ا از دهستفاا با ینا بنابر اردند تطلاعاا ینا به زينیا مدیریت لسا نپایا در ستا بدیهی که یدآ بدست تولید يبها سپس و محاسبه ساخت

 رابسر احلاطصا که ( ینیمخت رابسر زا یتنعص يرادباسح رد لکشم نیا لح ايبر دور یم نیب زا یعتنص يرادباسح تاعلاطا یشخبرثا شرو

 :دوش می هبساحم رابسر بذج خنر ادتبا هدش بذج رابسر ندروآ تسدب يابر مینک یم هدافتسا )دوش می هدیمان هدش بجذ

 

 رسرباب جذخ نر= )هجه شددبور سربا(تخمینیر سربا ÷ )آورديبر(فعالیت تخمینیي مبنا

 

 ییابنم نینچمه و دوش یم نییعت يدروآبر رابسر ناونع به یغلبم یلبق قباوس و هبرجت و لبق ياه لاس تیلاعف ساسا رب لاس هر ايدتبا در

و  بقاسو سساا بر ردمو ینا که باشد شتهدا ساخت رسربا با را بطهرا بیشترین بایست می مبنا ینا که دشو می مشخص رسربا بجذجهت 

 لاس يادتبا رد لاح .دشاب هریغ و نیشام راک تاعاس ،میقتسم راک تاعاس ،دیلتو رادقم دناتو می انبم نیا دشو یم صخشم هتشذگ تایبرتج

 .دیآ یم تسد به رابرس بذج خرن يدروآرب يابنم رب هدش دروآبر رابسر میسقت با
 

 لسا ايبتدا در گرا ستا هشد مشخص رسربا بجذ يمبنا انعنو به مستقیم رکا تساعا گذشته بقاسو طبق نسماآ يتولید شرکت در :لمثا

 به 92 لسا در را رسربا بجذ خنر انتو می باشد ساعت 50،000 آورديبر مستقیم رکا تساعا و لیار 00،000،000 آورديبر رسربا 92
 

 :دیر محاسبه کررت زصو
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 رسرباب جذخ نر= )هجه شددبور سربا(تخمینیر سربا ÷ )آورديبر(فعالیت تخمینیي مبنا=50،000÷00،000،000= 0،200

 

 میقتسم دزمتسد و دامو اب هدش بذج رابرس عمج اب که منیک هبساحم ار هدش بذج رابرس رادقم میناوت می رابرس بذج خرن هبساحم زا دبع

 .دشو می محاسبه تولید يبها

 

 هشدب جذر سربا=رسرباب جذخ نر ×قعی ي وامبنا

 

 برابر شرکت هما دادخر هشد بجذ رسربا باشد ساعت 02،000 با برابر قعیوا مستقیم رکا تساعا دادخر نپایا در نسماآ شرکت لمثا در گرا

 :دشو می رمنظو ساخت نجریا در رکا بحسا به مبلغ ینا که دشو می لیار 04،400،000 با

 

 04،400،000ساخت    ن جریادر  رکا

 

 04،400،000ه       شدب جذ رسربا

 

 کی و یینمخت رادقم کی بضر زا هدش بذج رابسر اما دیآ یم تسدب یینمخت رادقم ود میسقت زا رابرس بذج خرن که دیشاب هتشاد هجتو

 .دوش یم هبساحم یعقاو رادمق

 

 لحا ددگر می رمنظو هشد بجذ رسربا بحسا به هشد بجذ رسربا مبالغ و رسربا لکنتر بحسا به قعیوا رسربا مبلغ شد گفته که همانگونه

 :مینک یم یسربر يدیلوت تکرش رد ار اه باسح شدگر لحامر رگید ربا
 

 
 ببه حساه شدب جذر نیز سربار بابت سربادد و می گرر ساخت منظون جریار در کاب به حسا مستقیم دستمزو د مستقیم ادمو

 يکالا ببه حسا کالا تکمیلاز بعد  هشدب جذ رسرباو  مستقیم دستمزو د مستقیم ادسپس جمع مود و شو می دهساخت برن جریادر  رکا

 .دنوش می هدرب هتفر شورف يلااک هدش مامت ياهب باسح به لااک شورف زا دعب سپس و هدش هتخسا

 

 رب که هدش بذج رابرس يرگید و تسا رابسر یعقاو ملاقا لماش هک رابسر لرتنک باسح یکی میراد تخاس رابسر درمو رد باسح ود لحا

 هدنام هک رابسر لرتنک باسح ینعی دنشو هتسب مه اب باسح ود نیا تسیاب می لاس نایاپ رد و تسا هدش هبساحم رابسر بذج خرن ساسا

 باسح ود نیا هک نیا رطاخب لاح مینک یم راکهدب ار دراد ار راکناتسب هدنام که هدش بذج رابرس هدنام لباقم رد و راکناتسب ار دراد راکهبد

 رابسر زا رتشیب  هدش بذج رابرس  هدنام گرا تلاح نیا رد دنشابن  يواسم هدنام ايراد تسا نکمم تسا يدروآبر يرگید  و یعقاو ییک

 :میراد رابسر بذج هفاضا دشاب )رابسر لرتنک(یعقوا
 

 ***      هشد بجذ رسربا
*** 

 )وتلتفاامابه ***(
ر سربال کنتر

 رسرباب ضافه جذا

 :میراد رابسر بذج رسک دشاب هدش بذج رابسر زا رتشیب یعقاو رابرس هدنام رگا و
 

*** 

 )وتلتفاا مابه***(

 هشد بجذ رسربا

 رسربا بجذ کسر

 ***         رسربا لکنتر

 :مینک هدافتسا میناوت می شور ود زا راک نیا ايبر میدبنب یباسح اب ار رابسر )رسک(هفاضا تسیاب یم هلحمر نیا در

 :دشو می هتسب هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب باسح به دشابن ییتمهااب غلبم رابرس بذج )رسک(هفاضا هدنام رگا0-
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 ***   رسربا بجذضافه ا

 ***   فتهوش رفري کالاه شدم تما يبها

 تخاس نایجر رد راک يدوجوم ،هتفر شوفر يلااک هدش مامت ياهب ياه باسح به دشاب یتیمهااب غلبم رابرس بذج )رسک(هفاضا هدنام رگا2-

 نیب هرود نایاپ رد يدوجمو سه نیا هدنام ساسا بر رابسر بذج )رسک(هفاضا هدنام راک نیا يابر دوش یم هتسب هدش هتخاس يلااک يدوجوم و

 .دشو می تسهیم نهاآ

 ياهب زا عقمو به تاعلاصا میتسناتو هدش بذج رابرس زا هدافتسا اب ننیچمه و دنوش می لیدبت یعقاو دادعا به اهباسح نیا هدنام راک نیا با

 رسربا تطلاعاا به هشد بجذ رسربا تطلاعاا باشد تر قیقد خمینیت يمبنا و تخمینی رسربا آوردبر چه هر لحا کنیم محاسبه را هشد متما

 .ستا کمتر رسربا بجذ )کسر(ضافها انمیز و ستا یکتردنز قعیوا

 روظنم هدش بذج رابرس باسح به ار هدش بذج رابسر و رابسر لرتنک باسح به ار یعقاو رابسر هکنیا ياجب يرادباسح نوتم یضعب رد :هتنک

 .دوش یم رابرس بذج رسک ای هفاضا هدنهد ناشن دوخ رابسر لرتنک باسح هدنام هرود نایاپ رد و دنبر یم لرتنک باسح به ار ود هر دکنن

 بجذ خنر قسمت دو به انتو می نیز را رسربا بجذ خنر شد می تقسیم متغیر و ثابت رسربا به رسربا که همانگونه که باشید شتهدا توجه باید

 :دکر تقسیم ثابت و متغیر رسربا

متغیر  رسربا بجذ خنر=آورديبر متغیر رسربا ÷ آورديبر يبنام

 ثابت رسربا بجذ خنر=آورديبر ثابت رسربا ÷ آورديبر يمبنا

 رسرباب جذخ نر=متغیر ر سرباب جذخ نر +ثابت ر سرباب جذخ نر

 :میرآو تسدب را تبثا و ریغمت هشد بجذ رابسر میناتو می یعقوا يامبن در ها خنر از ماکد هر بضر با تسا یهیبد

 هشدب متغیر جذر سربا =متغیر ر سرباب جذخ نر ×قعی ي وامبنا

 هشدب ثابت جذر سربا =ثابت ر سرباب جذخ نر ×قعی ي وامبنا

 هشدب جذر سربا=ه شدب متغیر جذر سربا +ه شدب ثابت جذر سربا

 :ستا سسترد در 0092 لسا در نجها شرکت رسربا مقاار آوردبر از یرز تطلاعاا 0:لمثا
لایر  050،000 

حدوا  00،000 

لیار 0،000،000 

 25،000 ساعت

 آورديبر رسرباکل 

 هشد  بینی  پیش تولید

 مستقیم ادمو

 مستقیم رکا تساعا

 :یرزمبانی از هر یک س ساابر ر سرباب جذخ مطلوبست محاسبه نر

تولید اد تعد -لفا

مستقیم ر کات ساعا-ب

 مستقیماد موي بها-ج

 فلا( دیلتو دادعت يابنم بر رابسر بذج خنر=يدروآرب رابرس ÷ يدروآبر دیلتو دادعت= ÷050,000 05=00,000
 

 ب(مستقیمر کات ساعاي بر مبنار سرباب جذخ نر=آورديبرر سربا ÷آوردي مستقیم برر کات ساعا= ÷050،000 04=25،000

 ج(مستقیم اد موي بهاي بر مبنار سرباب جدخ نر=آورديبرر سربا ÷آورديمستقیم براد موي بها= ÷050،000 0205=0،000،000

 :سته اشدآورد بران یراشرکت ر به سرباط مربوت طلاعاا2:لمثا
450،000 

000،000 
ثابت ر سربا

 متغیرر سربا
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 ساعت 5،000 مستقیم رکا تساعا

 .ستا همدآ بدست لیار 005،000 قعیوا رسربا و ساعت 4500مستقیم رکا تساعا دوره نپایا در

  :تمطلوبس

 و ثابت رسربا بجذ خنر تعیین-لفا

 هشد بجذ رسربا محاسبه-ب متغیر

 رسربا بجذ کسر و ضافها محاسبه-ج
 
 

 

 لفا(ثابت ر سرباب جذخ نر÷450،000= 90=5000

 متغیرر سرباب جذخ نر÷000،000= 00=5000

 رسرباب جذخ نر050=00+90=

 ب(ه شدب جذر سربا= ×4500 050 075،000=

رسربا (ج بجذ   00،000 = 005،000 -075،000 =کسر 
 

 رنباابه ل نتقاو ا کالا تکمیل

 

 روظنم تخاس نایجر رد راک باسح هب تخاس رابرس و میقتسم دزمتسد ،میقتسم دامو لماش هدش مامت ياهب ملاقا ادتبا یدلتو هلحمر در
 می

 :دشاب هتشاد دوجو دراد ناکما تلاح ود یدلتو هریاد رد لااک یلمکت نامز رد لاح دنشو

 

 بایست می کنند می منتقل بعد هیردا به سپس و منجاا لمحصو روي ماتیاقدا هیردا هر در که باشد يتولیده یردا چند داراي شرکت گرا -ا
 

 هکنند یافتدر هیردا ساخت نجریا در رکا بحسا و ربستانکا هکنند لنتقاا هیردا نجریا در رکا بحسا هیرداهر در  لمحصو تکمیل از بعد

 می ربستانکا خرآ هیردا نجریا در رکا بحسا و ربدهکا هشد ساخته يکالا بحسا خرآ هیردا در لمحصو تکمیل مهنگا در و دشو ربدهکا

 رکا بحسا به ساخت ریربا و مستقیم دستمزد و ادمو اول هیردا در باشد شتهدا يتولید هیردا سه شرکتی کنید ضفر لمثا ايبر .دشو

 باسح هدنام و راکهدب 2 هریاد نایجر رد راک باسح لوا هریاد رد الاک لیمکت ماگنه رد و دنشو می روظنم 0 هریاد تخسان جریا در

 نایرج رد راک هدنام به تخاس رابسر و میقتسم دزمتسد و دامو ياهب زین مود هریاد رد لاح دوش می راکناتسب 0 هریاد تخسا نایجر رد راک

 رد راک هدنام و راکهدب 0 هریاد نایرج رد راک باسح زین مود هریاد رد لااک لیمکت ماگنه و دوش می هفاضا 0 هریدا زا یلاقتنا تخاس

 ساخت نجریا در رکا بحسا به ساخت رسربا و مستقیم دستمزد و ادمو نیز 0 هیردا در . دشو می ربستانکا 2 هریاد تخاس نایرج

 تکمیل مهنگا و دشو می ضافها

 .دشومی ربستانکا 0 هیردا ساخت نجریا در رکا بحسا و رابدهک هشد ساخته يکالا ديموجو بحسا لادا کالا         

 

 رمنظو ساخت نجریا در رکا بحسا به ساخت رسربا و مستقیم دستمزد و ادمو بحسا باشد يتولید هیردا یک داراي فقط شرکت گرا2-
  ربستانکا ساخت نجریا در راک بحسا و ربدهکا هشد ساخته يکالا ديموجو بحسا کالا رنباا به لنتقاا و کالا تکمیل مهنگا و دشومی
 .دشو می
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 فصل هفتم

 تجزیه و تحلیل سربار

 

 مفهوم سربار

ا یا سفارش هزینه های سربار ، هزینه هایی است که مستقیماً به ساخت محصول ارتباط ندارند و نمی توان آنها را به آسانی به محصولات یا شمارة کاره

 .مستقیمی که تسهیم آنها به محصولی معین ، مرحله ای از تولید یا سفارش خاص ، مقرون به صرفه نباشدهمچنین هزینه های . های معینی ارتباط داد

ء هزینه به عنوان مثال ، هزینة استهلاک یا اجارة ساختمان کارخانه ، هزینة بیمه های اجتماعی سهم کارفرما و هزینه سوخت و روشنایی کارخانه جز

 .ولید محصول ارتباط مستقیم ندارندهای سربار می باشند ؛ زیرا با ت

مانند هزینة حقوق سرپرستان که نمی توان آن را به آسانی به محصولی خاص ، سرشکن کرد ، به حساب هزینه های سربار ساخت منظور می شود و 

ل مصرف می شود ، ولی به علت یا هزینة نخ مصرفی در کارگاه خیاطی و یا میخ و چسب در کارگاه نجاری ، هر چند که مستقیماً در ساخت محصو

 .ناچیز بودن بهای آنها ، نسبت به سایر مواد مستقیم مصرفی ، جزء هزینه های سربار ساخت به شمار می آید

ر شناسایی هزینه های سربا. سربار ، یکی از عوامل سه گانة بهای تمام شدة محصول می باشد که باید مانند دیگر عوامل هزینه شناسایی و کنترل گردد

 : به دو صورت امکان پذیر است

هزینه های سربار ( پیش بینی)این عمل معمولاً پیش از شروع هر دورة مالی انجام می شود که اصطلاحاً آن را برآورد  : شناسایی قبل از تحقق هزینه-

 .گویند

 (شناسایی هزینه های واقعی سربار. )می شود معمولاً بعد از وقوع هزینه و یا در پایان دورة مالی انجام : شناسایی بعد از تحقق هزینه-

 سربار پیش بینی شده

ماه  هزینه های سربار کارخانه با هزینه های مواد مستقیم و کار مستقیم متفاوت است زیرا کل هزینه های سربار کارخانه ممکن است تا پایان هر

 مشخص نگردد ، مانند هزینه های برق ، آب و گاز مصرفی

نه های سربار کارخانه ممکن است ماه به ماه به طور قابل ملاحظه ای تغییر نمایند مانند تعمیرات ماشین آلات که ممکن است در بعضی دیگر از هزی

 .ی شودیک ماهی صورت گیرد و در چند ماه بعد تعمیر ماشین آلات وجود نداشته باشد و هزینه مرخصی که بیشتر در ماه های تیر الی شهریور انجام م

جهت تعیین به موقع اطلاعات مربوط . ، استفاده از سربار واقعی کارخانه موجب تغییر قیمت تمام شده یک واحد محصول در هر ماه می گردد بنابراین

ور بدین منظ. به هزینه یابی محصول و به حداقل رساندن تغییرات هزینه های سربار کارخانه از نرخ از پیش تعیین شده سربار کارخانه استفاده می شود

هنگام محاسبة قیمت تمام شدة . را محاسبه نمود( نرخ جذب سربار کارخانه)، باید در ابتدای دوره مالی نرخ از پیش تعیین شدة سربار کارخانه 

 .محصولات تولید شده ، از این نرخ جهت تخصیص سربار کارخانه به دوایر و سفارشات استفاده می گردد

  :تعیین نرخ سربار

 م مختلف سربار به صورت جریانی مداوم و یکنواخت در طول یک دوره ی مالی واقع نمی شوند، از آنجا که اقلا

باید از روشهایی برای این تخصیص . را بتوان تعیین کرد –طی دوره  –برای آنکه سربار قابل تخصیص به مقادیر تولید شده ی کالا در هر زمان 

  .کرداستفاده « به تولید « جذب سربار»و یا اصطلاحاً 
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  :دو عامل کلیدی در محاسبه نرخ سربار وجود دارد

 .جمع بهای تمام شده ی تخمینی برای سربار یک دوره ی معین

 .طی همان دوره( تخمینی از میزان تولید)سطح فعالیت تخمینی 

  .نرخ سربار گاه به صورت ریالی و گاه به صورت درصدی از تولید بیان می شود

 نرخ جذب سربار برای یک واحد           = سربار تخمینی         

 سطح فعالیت تخمینی

 :عبارتند از( مخرج کسر)مبانی رایج برای بیان سطح فعالیت مورد انتظار  •

  .ساعات کار ماشین -5. ساعات کار مستقیم -4بهای تمام شده ی دستمزد مستقیم  -0بهای تمام شده مواد مستقیم  -2. مقدار تولید -0 •

 سربار کارخانهمبانی جذب 

مبانی جذب سربار کارخانه به شرح . پس از انتخاب سطح ظرفیت ، سطح تولید را بر حسب هر یک از مبانی جذب سربار کارخانه می توان بیان نمود

 : زیر می باشد

 هزینه مواد مستقیم

اصولاً به علت عدم . ه های سربار کارخانه وجود داشته باشدزمانی از این روش می توان استفاده نمود که رابطه مستقیم بین هزینة مواد مستقیم و هزین

کارخانه وجود یک رابطة منطقی بین هزینة مواد مستقیم و هزینه های سربار کارخانه ، هزینة مواد مستقیم مبنای مناسبی جهت جذب هزینه های سربار 

  .نمی باشد

 اساس موادبر =  سربار تخمینی                                            ×000  •

 بهای تمام شده تخمینی مواد مستقیم                   

 هزینه کار مستقیم

اصولاً ، در . رابطة مستقیم بین هزینه کار مستقیم و هزینه های سربار کارخانه وجود داشته باشد-0: از این روش نیز زمانی می توان استفاده نمود که 

نرخ های هر ساعت کار مستقیم و  -2ی گیرد ، می توادند رابطة مذکور وجود داشته باشد و صنایعی که عملیات تولیدی به صورت دستی صورت م

 .کارآئی کار مستقیم در هر دایره نسبتأ یکسان باشد

 بر اساس بهای دستمزدمستقیم=  سربار تخمینی              ×000 •

 دستمزد مستقیم تخمینی               

 ساعت کار مستقیم

اصولأ ، اگر در . می توان استفاده نمود که رابطة مستقیمی بین ساعات کار مستقیم و هزینه های سربار کارخانه وجود داشته باشد از این روش زمانی

نوان مبنای یک دایرة تولیدی کارگرانی که یک نوع کار انجام می دهند ، دارای نرخ هر ساعت کار متفاوتی باشند ، استفاده از ساعات کار مستقیم به ع

 .ب هزینه های سربار کارخانه بر هزینه کار مستقیم ارجحیت داردجذ

 نرخ جذب با ساعات کارمستقیم=  سربار تخمینی                    •

  ساعات کارمستقیم تخمینی        
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 ساعت کار ماشین

برای اینکه . زینه های سربار کارخانه می باشداگر ماشین آلات یک کارخانه کاملأ اتوماتیک باشند ، ساعت کار ماشین مناسب ترین مبنا جهت جذب ه

در بعضی از کارخانه ها   .بعضی از هزینه های سربار کارخانه مانند تعمیر و نگهداری و استهلاک ارتباط مستقیم به ساعت کار ماشین پیدا می کنند

در یک دایره تولیدی بر روی دو ماشین یک نفر کارگر کار به طور مثال ، اگر . رابطة ثابتی بین ساعات کار ماشین و ساعات کار مستقیم وجود دارد

اگر نرخ هر ساعت کار مستقیم )کند ، در چنین شرایطی ، جهت تسهیم هزینه های سربار کارخانه می توان از ساعات کار مستقیم یا هزینه کار مستقیم 

 .اده کردبه جای ساعات کار ماشین استف( کلیه کارگران در یک دایره تقریبأ یکسان باشد

 نرخ سرباربراساس ساعت کارماشین= سربار تخمینی           •

 ساعات کار تخمینی ماشین    

 

 رآورد سطح تولیدب

برآورد سطح تولید برای دورة مالی بعد . با توجه به توضیحات فوق و حساسیت برآورد سطح تولید توضیحات بیشتری در این خصوص بیان می شود

 : ی ذیل الذکر صورت می گیردبراساس یکی از ظرفیت ها

 ظرفیت ایده آل یا تئوری

ات و حداکثر تولید یک دایره یا یک کارخانه را بدون در نظر گرفتن عوامل محدود کننده ای مانند کمی مقدار فروش ، خرابی ماشین آلات ، تعمیر

هفته در  52ساعت در روز ، هفت روز در هفته و  24تولید  در این سطح ظرفیت ، فرض بر این است که. تعطیلات ، ظرفیت تئوری یا ایده آل نامند

 (.ظرفیت کارخانه% 000)سال صورت می گیرد

 ظرفیت عملی

لات ظرفیت عملی واقعی تر از ظرفیت تئوری است زیرا ، در این سطح ظرفیت ، عوامل محدود کننده ای مانند خرابی ماشین آلات ، تعمیرات و تعطی

در . ین سطح ظرفیت عوامل محدود کننده ای مانند خرابی ماشین آلات ، تعمیرات و تعطیلات در نظر گرفته می شوددر ا. در نظر گرفته می شود

ظرفیت عملی نشانگر حداکثر سطح تولید یک کارخانه یا یک دایره به طور مستمر می . ظرفیت عملی ، کمی مقدار فروش در نظر گرفته نمی شود

 .درصد ظرفیت تئوری می باشد 05الی  75ظرفیت عملی  اصولاً در کارخانجات مختلف. باشد

 )عادی)ظرفیت نرمال 

معمولاً دوره زمانی پنج ساله در . میانگین تولید سالانه ای که بتواند جواب گوی تقاضای بازار برای دوره زمانی چند ساله باشد ، ظرفیت نرمال نامند

اگر . ظرفیت نرمال می تواند مساوی یا کمتر از ظرفیت عملی باشد. زار را هماهنگ نمودنظر گرفته می شود تا بتوان نوسانات دوره ای تقاضای با

واحد محصول در سال باشد و برآورد شود که در پنج  000000واحد محصول و ظرفیت عملی آن  025000فرض کنیم ظرفیت تئوری کارخانه ای 

واحد محصول  000000و  000000،  90000،  00000،  70000پنجم به ترتیب سال آینده بتوان بر اساس تقاضای بازار ، از سال اول الی سال 

 : کارخانه به قرار زیر محاسبه می گردد( میانگین تولید مورد انتظار)در این صورت ، ظرفیت نرمال . تولید نمود

 000.000+ 000.000+ 90.000+ 00.000+ 70.000= ظرفیت نرمال 

                                                              5 
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 ظرفیت واقعی مورد انتظار

ظرفیت واقعی مورد انتظار می تواند بیشتر ، مساوی . مقدار تولیدی که جواب گوی فروش برآورد شدة سال بعد باشد ، ظرفیت واقعی مورد انتظار نامند

 .یا کمتر از ظرفیت نرمال باشد

 مقایسه سطوح ظرفیت

با توجه به مشکلات موجود در پیش بینی سطح تولید و هزینه های ثابت برای چند . غیر واقعی بودن آن به ندرت کاربرد دارد ظرفیت تئوری به علت

در نهایت ، . سال آینده ، ظرفیت نرمال کمتر مورد استفاده قرار می گیرد و استفاده از ظرفیت عملی در سال های اخیر عمومیت بیشتری پیدا کرده است

 .ز ظرفیت واقعی مورد انتظار برای ارزیابی عملیات جاری مناسب تر از ظرفیت نرمال یا ظرفیت عملی می باشداستفاده ا

 ظرفیت بلااستفاده و ظرفیت اضافی

ر عدم استفاده ظرفیت بلا استفاده در اث. در تعیین نرخ از پیش تعیین شده سربار کارخانه ، باید تفاوت بین ظرفیت بلا استفاده و ظرفیت اضافی را بدانیم

در صورتی که ، ظرفیت اضافی مربوط به آن . موقت از تسهیلات کارخانه به علت کاهش تقاضا برای محصول یک واحد تجاری به وجود می آید

د بیانگر ظرفیت بلا صرفاً عدم استفاده از تسهیلات کارخانه نمی توان. که مورد استفاده قرار نگرفته و لازم نیستند  قسمت از تسهیلات کارخانه می باشد

مدیریت شرکتی ممکن است تسهیلات تولیدی بزرگ تر از آنچه مورد نیاز بوده ، خریداری کرده . ممکن است دارای ظرفیت اضافی باشیم. استفاده باشد

ط به ظرفیت اضافی جزو هزینه ظرفیت بلا استفاده جزو قیمت تمام شدة محصول و هزینة مربو. باشد که این موضوع نشانگر ظرفیت اضافی می باشد

 .هزینه های دوره می باشد

 

 سربار واقعی

. استهزینه هایی هستند که در طول دورة مالی به صورت واقعی و عینی به مصرف رسیده و بهای تمام شدة آنها نقداً پرداخت شده یا تعهد گردیده 

مالی به عنوان هزینه های سربار شناسایی و در حساب های مربوط به ثبت  همچنین کلیه هزینه هایی که باید از طریق انجام اصلاحات ، در پایان دورة

 .برسند

پیوسته و ملاک از نظر مدیران ، استفاده از هزینه های واقعی برای تصمیم گیری ، به تنهایی کاربرد چندانی ندارد ، زیرا این هزینه ها عملاً به وقوع 

همچنین ممکن است در مقایسه با آنچه که می بایست واقع می شد ، دارای . ر آینده نخواهد بودمناسبی برای تصمیم گیری و برنامه ریزی تولید د

 .انحرافات مثبت یا منفی باشد؛ به طوری که حتی پیش بینی و وقوع آنها در ابتدای دورة مالی مشکل به نظر می رسیده است

یعنی زمانی که تولید انجام شده و هزینه ها اعم از مستقیم یا غیر . مشخص می شودبسیاری از هزینه های واقعی سربار ، معمولاً در پایان دورة مالی 

مستقیم به مصرف رسیده اند و هزینه های پیش بینی شدة سربار عملاً بر اساس نرخ های از پیش تعیین شده به حساب محصولات در جریان ساخت 

 .منظور گردیده است

 .ین هزینه های واقعی و هزینه های پیش بینی شدة سربار ، باید مورد تجزیه و تحلیل قرار گیردبنابراین در پایان دورة مالی ، اختلاف ب

  :نحوه ثبت سربار

 .دنحوه ثبت اقلام سربار در دفتر روزنامه بستگی به نظام گردآوری بهای تمام شده دار

دوره واقع می شود به حسابهای جداگانه مربوط به خود  بهای تمام شده استفاده شود، تک تک اقلام سربار که در طول از نظام ادواریاگر  •

 . بدهکار می شوند

جمع مانده ی تک تک حسابهایی که مربوط به . که نشانگر ماهیت ارقام مندرج در آنهاست (مثلا هزینه برق)هر یک از حسابها عنوانی دارد •

 . ن دوره استسربار کارخانه در یک دوره مالی است مساوی با جمع سربار کارخانه بهای آ
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  .بنابراین در سیستم ادواری بهای تمام شده ، صرفاً اقلام مختلف بهای تمام شده ی سربار در دفاتر ثبت می شوند •

جذب سربار در طول دوره . )در طول دوره هیچگونه کوششی برای انتقال آنها به حساب تولید یا کار در جریان ساخت صورت نمی گیرد •

 .(انجام نمی شود

 .بهای تمام شده، هم اقلام واقعی بهای تمام شده ی سربار در طول دوره ثبت می شود و هم سربار جذب شده نظام دائمیدر اما  •

 . اقلام واقعی سربار به محض وقوع به صورت مستقیم یا غیرمستقیم به حساب کنترل سربار، بدهکار می شود •

 .می شود، ثبت زیر انجام می شود هنگامی که سربار مربوط به کالای در جریان تولید جذب تولید

 ***      کار در جریان ساخت        

 ***  کنترل سربار2 سربار جذب شده    

بسته می  کنترل سرباراستفاده شود در پایان دوره ی مالی مانده بستانکار این حساب به حساب   «سربار جذب شده»در صورتی که از حساب  •

 .اب سربار جذب شده نشان دهنده ی کل سربار تخصیص یافته به تولید استکل سربار واقعی و مانده ی حس. شود

اگر .  میزان سربار جذب شده طی یک دوره مالی به ندرت مساوی با سربار واقعی می شود: مغایرت سربار واقعی وسربار جذ ب شده •

جذب سربار را می توان بسته به مورد یا مستقیماً به  میزان مغایرت به اندازه ای است که باید مورد توجه قرار گیرد، میزان اضافه یا کسر

  .حساب بهای تمام شده ی کالای فروخته شده منظور کرد 

 :یک شرکت تولیدی در دست است 0090ل اطلاعات زیر در مورد عملیات سا(مثال

  

  کارگاه ها

  ج  ب  لفا  شرح

 سربارتخمینی

 

 بهای تخمینی کار مستقیم

 

 ینیساعات کارمستقیم تخم

 

  ساعات کارماشین تخمینی

 

 ریال 000250

 

500200 

 

000220 

 

000222 

400245 

 

000245 

 

200204 

 

000204 

 ریال 000200

 

200270 

 

000205 

 

700207 
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م شده ی کارگاه الف از ساعات کار ماشین به عنوان مبنای تعیین نرخ جذب سربار استفاده می کند و کارگاههای ب و ج به ترتیب از بهای تما •

 :مطلوبست. کار مستقیم و ساعات کار مستقیم به عنوان مبنای جذب سربار استفاده می کند

 .جذب سربار هر کارگاه تعیین نرخ 2 الف  •

  .محاسبه کنید9 0با توجه به اطلاعات واقعی زیر سربار قابل جذب هر کارگاه را برای ماه شهریور سال 2 ب •

 

 0،000،000و  45،400،000،    57،500،000برای کارگاههای الف، ب و ج شرکت به ترتیب  0در صورتی که سربار واقعی سال 2 ج •

 . ریال باشد

 .سربار جذب شده درست به اندازه ی سربار تخمینی باشد تعیین کنید  میزان اضافه یا کسر جذب سربار را با فرض اینکه میزان : مطلوبست

 

 

 نرخ جذب سربار

 نرخ جذب سربار

 نرخ جذب سربار

 

 سربار جذب شده

 سربار جذب شده

  سربار جذب شده

4522545=0000×22000250000 

0 =4500000  ÷45400000 

724000 =05200000 

 

5090900 =4522545×2000 

400000  =0×4000000 

5049450 =724000 ×0400  

 کارگاه الف

 کارگاه ب

 کارگاه ج

 

 کارگاه الف

 کارگاه ب

  کارگاه ج

 

 

 

  ج  ب  لفا  شرح

کار بهای تمام شده ی 
 مستقیم

 ساعات کار مستقیم

  ساعات کار ماشین

 ریال 20020

 

 ساعت 25020

  ساعت 00022

 ریال 00024

 

 ساعت 00020

  ساعت 00020

 ریال 00027

 

 ساعت 40020

  ساعت 05020
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 های جذب سربار ساخت تفکیک نرخ

 .و یا جهت تجزیه و تحلیل آن به طور جداگانه محاسبه نمود( بت ثا+ متغیر ) نرخ جذب سربار ساخت را می توان به طور ترکیبی از 

حجم 2 سربار بودجه شده = حجم فعالیت در سطح ظرفیت عادی (2 سربار ثابت بوده شده +  سربار متغیر بودجه شده= )  نرخ جذب سربار ساخت

 فعالیت در سطح ظرفیت عادی

 : ودحال می توان نرخ جذب سربار را به صورت زیر تفکیک نم

 نرخ جذب سربار متغیر ساخت= سربار متغیر بودجه شده 2 حجم فعالیت در سطح ظرفیت عادی 

 نرخ جذب سربار ثابت ساخت= سربار ثابت بودجه شده 2  حجم فعالیت در سطح ظرفیت عادی 

 .آید سربار به دست مینرخ جذب سربار عامل اصلی در محاسبه سربار جذب شده می باشد و از ضرب حجم ظرفیت واقعی در نرخ جذب 

 سربار جذب شده= حجم ظرفیت واقعی* نرخ جذب سربار  

 .جذب سربار می باشد( کسر )   گر اضافه با محاسبه سربار جذب شده و مقایسه آن با سربار واقعی مابه التفاوت بیان

  اضافه( کسر ) جذب سربار =   سربار جذب شده  –سربار واقعی

 :وه عمده زیر تقسیم می گرددسربار به طور کلی به سه گر

 سربار توزیع و فروش -0سربار اداری و تشکیلاتی  -2سربار ساخت  -0

در واقع شامل هزینه های تولید به غیر از مواد خام مصرفی و دستمزد مستقیم تولید می باشد باید بدانید هزینه های سربار ساخت را در  :سربار ساخت

ضمن با نامهای دیگری چون سربار کارخانه یا هزینه های غیرمستقیم تولید و یا هزینه های عمومی کارخانه نام حساب سربار ساخت نشان می دهند در 

 .همچنانکه می دانید حساب سربار ساخت به حساب کالای در جریان ساخت منتقل می شود. برده می شوند

و سربار توزیع و فروش ثبت شده و به عنوان هزینه های دوره شناسایی  سربار اداری و تشکیلاتی و سربار توزیع و فروش در حسابهای سربار اداری

 .می شوند و به حساب سود و زیان انتقال می یابند

 

 ارتباط هزینه های سربار با مراکز هزینه و تسهیم هزینه سربار

 .هیم آن عنوان نشددر فصل قبل تا حدودی با هزینه های سربار آشنا شدید ولیکن بحثی از مراکز ایجاد آن و نحوه تس

 مرکز هزینه چیست و منظور از دوایر خدماتی و تولیدی چیست؟

اسایی می در مؤسسات تولیدی واحدها یا قسمتهایی که موجب بوجود آمدن هزینه می گردند و در ایجاد آنها سهیم می باشند را به عنوان مرکز هزینه شن

عموماً مراکز هزینه . در آنجا برای تولید محصول یا انجام خدمات هزینه ای صورت می پذیرددر واقع مرکز هزینه قسمتی از کارخانه است که . کنند

حله دوایر تولید می باشند هرچند ممکن است یک دایره خود از چند مرکز هزینه تشکیل شده باشد و این در حالی است که یک سفارش ساخت یا یک مر

باید . ماشین آلات تولیدی که زیر مجموعه ای از یک دایره تولیدی هستند یک مرکز هزینه باشند از تولید یا یک قسمت از خط تولید و یا هریک از

هزینه توجه داشته باشید هر چه مراکز هزینه بیشتر باشد کنترل هزینه ها با دقت بیشتری صورت می پذیرد و در مؤسسات تولیدی به طور کلی مراکز 

 .تقسیم می شوند به دو دسته دوایر تولیدی و دوایر خدماتی

 .واحدها و دوایری می باشند که در تولید و ساخت محصول به طور مستقیم نقش دارند و فعالیت تولیدی در آن بخش صورت می پذیرد: دوایر تولیدی

 .نه فلزی می باشنددایره برش، دایره جوش، دایره مونتاژ، دایره رنگ کاری نمونه هایی از دوایر تولیدی یک کارگاه یا کارخا: به عنوان مثال

دوایری می باشند که به طور مستقیم در ساخت محصول نقش نداشته ولیکن به سایر دوایر چه تولیدی و چه خدماتی، خدمات ارائه می : دوایر خدماتی

 . نمایند مانند دایره رستوران، ایمنی و آتش نشانی دایره تعمیرات، یا دایره حسابداری

  .ط هر هزینه با مرکز هزینه مشخص می شود و تعیین گردد هر مرکز هزینه چه سهمی در ایجاد هزینه خواهد داشتدر مؤسسات تولیدی باید ارتبا
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  :آشنایی با تسهیم اولیه و ثانویه

 :تسهیم اولیه عبارت است از

برای هردایره تولیدی  ناسببراساس مبناهای مودوایرخدماتی؛ م از دوایر تولیدیسرشکن کردن هزینه های غیرمستقیم به مراکز هزینه، اع 

 وهردایره خدماتی، ستونی درنظرگرفته می شود،

 .از، سرشکن کردن هزینه های دوایر خدماتی به دوایر تولیدی با انتخاب مبنائی مناسب تسهیم ثانویه عبارتاست :تسهیم ثانویه
 :سربار ثانویه تسهیم مبانی

 .یردگ صورت باید اساسی کار دو سربار ثانویه تسهیم برای 
 .گردد انتخاب تولیدی دوایر به خدماتی دوایر از هزینه انتقال برای مناسب مبانی اینکه نخست  ـ 0
 .شود انتخاب ثانویه تسهیم برای مناسب روش  ـ 2

 :شود می ارائه ذیل شرح به ثانویه تسهیم نظر از مبناها ترین مناسب از برخی

 هزینه تسهیم جهت مناسب مبنای خدماتی دوایر

 کارکنان تعداد گزینیکار

 کارکنان کار ساعات حسابداری

 ماشین کار ساعات نگهداری و تعمیرات

 بنا زیر سطح ساختمان تعمیرات

 مواد هزینه 2 حواله تعداد انبار

 کارکنان تعداد رستوران

 کارکنان تعداد بهداری

 بنا زیر سطح نگهبانی

 گردد می ارائه ذیل رحش به نیز ها هزینه از گونه این تسهیم جهت مناسب مبناهای. 

 تسهیم مبنای هزینه عنوان

 بنا زیر سطح کارخانه اجاره

 بنا زیر سطح ساختمان استهلاک

 بنا زیر سطح حرارت

 کارکنان تعداد سرپرستی

 کارکنان تعداد ـ مکالملت تعداد تلگراف و تلفن

 ساعت کیلووات برق

 بنا زیر سطح آب

 
 

 :وش مستقیم تسهیم ثانویه به ر

از  دراین روش، فرض براین است که، دوایر خدماتی به یکدیگرسرویس نمی دهند ویا اگر مبادله سرویس هم صورتگیرد، آنقدرناچیز است که می توان

وایر تولیدی سرشکن سب فقط به دثانویه مستقمیاً و با استفاده از مبنائی منا ینه هریک از دوایرخدماتی درتسهیمآن صرف نظرنموده، دراین صورت هز

 .گرددم

 .دراین روش چون اثرخدماتمتقابل دوایرخدماتی درنظرگرفته نمی شود، نتایج حاصل از روش تسهیم مستقیم چندان دقیق و معقول نیست

دوایر سرویس  بکارگیری روش یکطرفه به این شرط است که، بعضی از دوایرخدماتی به طوریکطرفه به دیگر دوایر خدماتی سرویس بدهند ولی از آن

 .نمایند، به لحاظ مبلغ آنقدرناچیز باشد که بتوان آنرا نادیده گرفتد و یاچنانچه سرویس هم دریافت مینگیرن

 :تسهیم ثانویه به روش یکطرفه  

 

ه خدماتی، به دراین روش، از خدمات بعضی ازدوایرخدماتی به دیگر دوایر خدماتی به علت کم اهمیت بودن آن،صرفنظرمی شود و هزینه آن دایر

 .صورت یکطرفه به دوایر تولیدی وسایر دوایرخدماتی سرشکن می گردد
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 0،000،000 ریال

 0،500،000 ریال

 200،000 ریال

 400،000 ریال

 5،400،000 ریال

 0،200،000 ریال

 هزینه بیمه های اجتماعی ـ0

 آالت ماشین استهالک هزینه ـ2

 هزینه برق مصرفی ـ0

 رفاهی کارگرانـ هزینههای 4 

 هزینههای اداری وتشکیالتی ـ5

 هزینه برق صنعتی ـ0

 (متقابل) تسهیم ثانویه به روش دوطرفه 

عمل به این  ی نحوه.فته شده؛ودرمحاسباتمنظورمی گردددراین روش، خدماتی را که دوایرخدماتی برای یکدیگر انجام می دهند به طور دقیق درنظرگر

به همین دلیل، استفاده از تسهیم ثانویه به روش دوطرفه .ینه هردایره خدماتی به دوایرتولیدی وسایردوایرخدماتی سرشکن میگرددصورت است که، هز

 .مستلزم محاسبات پیچیده و طولانی خواهدبودوقابل قبولی به دست می دهد، ولی دقیق اگرچه نتایج

این شرکت دارای دودایره تولیدی  .دارد یخچال و ماشین لباسشویی اشتغال :ه عبارتندازشرکت سهامیپارس ماشین، به تولید دونوع محصول ک :مثال 

های  درابتدای دوره مالی هزینه .ساخت یخچال و ساخت ماشین لباسشویی و سه دایره پشتیبانی حسابداری، رستوران و تعمیر و نگهداری میباشد

 :ارتندازها عب هزینه این .پیش بینی شده است (سربار(م غیرمستقی

 

 .های سرباربه قرارزیراست اطالعات مربوط به دوایر تولیدی ودوایر پشتیبانی جهت تسهیم هزینه

 پشتیبانی اطالعات دوایر تولیدی و دوایر جدول

 

  دوایر تولیدی دوایر پشتیبانی
 شرح

 تولیدیخچال تولیدلباسشویی حسابداری رستوران تعمیرونگهداری

 ساعت کارمستقیم 25،000 20،000 4،000 4،000 5،000

 دستمزد مستقیم 0،000،000 2،000،000 500،000 000،000 040،000

 تعداد کارگران 004 70 05 02 20

 مساحت زیربنا 900 700 000 40 200

 تعداد تولید 02،000 00،000 ـ ـ ـ

 ساعت کارماشین 24،000 00،000 ـ ـ ـ

 (تسهیم اولیه ).زیرخواهد بود یرتولیدی ودوایر پشتیبانی، ازیک هزینه غیرمستقیم به صورتنحوه محاسبه سهم هزینه هریک از دوا :تذکر

  مبلغ × مبنای دایره    =سهم هر دایره از یک هزینه  

 ع مبنای دوایرجم                                                                                                                       
 



١١ 

 

 

 :ی به صورت زیر محاسبه میشودلاتهای اداری وتشکی به عنوان مثال سهم دایره تولید یخچال از هزینه

 تيلاو تشکیهای اداری  سهم دایره تولیدی یخچال از هزینه =   5،400،000 × 25،000 =  2،004،000ریال  

00،000                                         

 .ام محاسبه و به دست آوردن سهم هردایره، از یک هزینه، باید ابتدا جمع مبنای دوایر بدست آیدبرای انج

جمع ساعت کار مستقیم همه دوایر   00،000 = 5،000 + 4،000 + 4،000 + 20،000 + 25،000  

حا سبات حل مثال مربوط به شرکت سهامیپارس اکنون، با استفاده ازجدول تسهیم اولیه و م .رقم بدست آمده، درمخرج کسررابطه فوق قرارمیگیرد

 .ابتدا محاسبات انجام میشود .میگردد ماشین ارائه

 مستقیم  های اجتماعی سهم هریک از دوایر، برمبنای دستمزد ـ محاسبه هزینه بیمه0

 0،000،000=040،000+000،000+500،000+2،000،000+000،000جمع دستمزد             

 سهم دایره یخچال                       702.000 =  0.000.000 ×                              

  
 سهم دایره لباسشویی                      520.000 = 2.000.000 ×                              

0،000،000 
حسابداریسهم دایره                    000.000 = 500.000 ×                                
 
 سهم دایره رستوران                    020.000 = 000.000  ×       0،000،000 
 
 سهم دایره تعمیر و نگهداری            020.000 =  040.000  ×                        
 
 

 
 
ت نیستند، لاآ رستوران وتعمیر و نگهداری دارای ماشینت سهم هریک از دوایر چون دوایر پشتیبانی، حسابداری، آلا ک ماشینلااستهـ محاسبه هزینه 2

. درمثال فوق، مبنای تسهیم این هزینه، تعداد تولید است.ک ماشین به آنها تعلق نمیگیردلااسته از هزینه پس سهمی  
 

 جمع تعداد تولید دوایر     00،000 = 00،000 + 02،000
 
 سهم دایره یخچال    000،000 = 02،000×500،000 ,0

00،000 
 سهم دایره لباسشویی    900،000 = 00،000×500،000 ,0
00،000 
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 ـ محاسبه هزینه برق مصرفی سهم هریک از دوایر، برمبنای مساحت زیربنا مترمربع0

 =200+40+000+700+900 2،000جمع مساحت زیربنای دوایر  
 

            دایره یخچال    سهم            90،000 = 900                                      
 

 700                               =            70.000   سهم دایره لباسشویی            
 
       سهم دایره حسابداری               00،000 = 000،000              ×       200،000
 
رستوران سهم دایره                            4000 = 40                              2000  

            
 سهم دایره تعمیر و نگهداری            20،000 =                                 200

 

 های رفاهی کارگران سهم هریک از دوایر، برمبنای تعداد کارگران ـ محاسبه هزینه4

 240=20+02+05+70+004نفرجمع تعداد کارگران                                                                                         

 
                           سهم دایره تولید یخچال                                           220,000=     004×                                                       
 

 سهم دایره تولید لباسشویی  050,000 = 70 ×

 سهم دایره حسابداری 00,000= 05 ×

 سهم دایره رستوران 24,000= 02 ×

 سهم دایره تعمیر ونگهداری 42,000= 20 ×

 

 

400.000        

            240 

 

 



. 

 

 

  .تی سهم هردایره، برمبنای ساعت کارمستقیملاتشکیهای اداری و  محاسبه هزینه ـ  5
 

 00،000=5،000+4،000+4,000+20،000+25،000جمع ساعت کارمستقیم 
 

 سهم دایره یخچال                                                 2،324،222 =22,،20                                         

ایره لباسشوییم دسه                                             1022،222 = 22،222                                           

              0422،222  سهم دایره حسابداري                                                  432،222 = 4022         ×

 سهم دایره رستوران                                                    3,2،222 = 4222               2،222,               
                                         سهم دایره تعمیر و نگهداري            024،222 = 0,22                                         

 
 

 ـ محاسبه هزینه برق صنعتی سهم هریک از دوایر، بر مبناي ساعت کار ماشین,

 .د، هزینه برق صنعتی به آنها تعلق نمیگیردت استفاده نمیکننآلا چون دوایر پشتیبانی دراین شرکت از ماشین

 

    2،222,=222،,3+24،222     جمع ساعت کارماشین  

 

  سهم دایره تولید یخچال                           400،000  =  24،000  ×  0،200،000
,2،222                                                                                                                                                                                                         

       باسشوییسهم دایره ل                0،200،000  ×  00،000   = 720،000                                                                         
                                                      

,2،222                                                                                                                                              

 .تسهیم اولیه درج میشود اکنون، نتیجه حاصل از محاسبات فوق، درجدول

 جدول ـ تسهیم اولیه                                                                                    
 

  دوایر تولیدي دوایر پشتیبانی
 

 مبناي تسهیم

 
 

 مبلغ هزینه

 
 

  تعمیر و نگهداري عنوان هزینه

 رستوران

 

 حسابداري
تولید 

 لباسشویی

 

 خچالتولید ی

120،222 122،222 122،222 022،222 032،222  
دستمزد مستقیم 

تعداد تولید مساحت 

 زیربنا تعداد کارگران

ساعت کارمستقیم 

 ساعت کارماشین

 اجتماعی  بیمه 22،222,،1

 استهالک ماشین آالت 1،022،222 22،222, 022،222 ـ ـ ـ

 مصرفی برق 222،222 02،222 02،222 222،,1 4،222 22،222

 رفاهی کارگران 402،222 220،222 222،,10 32،222 24،222 42،222

 اداري وتشکیالتی 0،422،222 2،324،222 1،022،222 432،222 3,2،222 024،222

 برق صنعتی 1،222،222 402،222 022،222 ـ ـ ـ

 جمع 12،302،222 4،434،222 222،,,4،1 000،222 020،222 04/222,

 

  .مبلغ هزینه، در اول دوره مالی پیش بینی شده است ول فوق، جمع ستون هریک از دوایر اعم از تولیدي و خدماتی نشان میدهد، براي هریک از دوایر چهدرجد

 

 :تسهیم ثانویه 
 .میباشد تسهیم ثانویه عبارت از، سرشکن کردن هزینههاي دوایر پشتیبانی به دوایر تولیدي با انتخاب مبنایی مناسب

 :درقسمتهاي قبل توضیح داده شد، دوایر مختلف مؤسسات تولیدي، به دودسته تقسیم میشوند، که عبارتنداز



. 

 

 

هاي انجام شده طی دوره راحتی با درنظرگرفتن سودي مناسب بازیافت  دوایر تولیدي، ازطریق تولید وفروش محصول میتوانند هزینه .دوایر تولیدي و دوایر پشتیبانی
نخواهند  هاي خودرا ر پشتیبانی، چون محصولی تولید نمیکنند وعلت وجودي آنها صرفاً کمک به واحدها و دوایر تولیدي است، امکان بازیافت هزینهولی دوای .نمایند

 .متوقف خواهد شد ازطرف دیگر چنانچه واحـدهاي تولیدي به طورموقت، تولید محصول را متوقف نمایند، ارائه خدمات واحدهاي پشتیبانی نیز تاحدودزیادي .داشت

دوایر پشتیبانی فقط به واحدها و دوایر تولیدي مربوط  در هاي مصرف شده پس هزینه .اند نتیجه اینکه واحدهاي پشتیبانی مستقیماً به واحدهاي تولیدي وابسته

  .به نظر میرسد ل ارائه شده، انجام تسهیم ثانویه الزامیلایدباتوجه به  .میشود

داشته ویه معموالً ازجدولی استفاده میشود که، داراي یک ستون شرح بوده ونیز براي هریک از دوایر تولیدي و دوایر پشتیبانی ستونهاي جداگانه براي انجام تسهیم ثان 

دراولین سطرجدول  (جمع هزینه هریک از دوایر تولیدي و دوایر پشتیبانی(نحوه عمل به این صورت است که، ابتدا نتایج بدست آمده از جدول تسهیم اولیه  .باشد

این عمل با بکارگیري  .میشود تسهیم ثانویه درج میگردد، سپس با استفاده از مبنایی مناسب هزینه هردایره پشتیبانی دوایر تولیدي ودیگردوایر پشتیبانی سرشکن

 .یکی از روشهاي متداول تسهیم ثانویه انجام میشود
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 نهایی تسهیم هک اشدبمی خدمات یا محصوالت هب ولیديت هاي سربار ساخت، تخصیص هزینه سربار دوایر آخرین مرحله از مراحل تسهیم هزینه :تسهیم نهایی سربار

 نرخ میآید، دست به سربار جذب نرخ تا میشود تقسیم دایره آن سربار جذب مبناي بر تولیدي دوایر از هریک ربارس ايه زینهه جمع نظورم این هب ودشمی نامیده ربارس

 .بود خواهد دایره آن تولیدات به دایره هر سربار هاي هزینه نهایی تسهیم مالک آمده دست به سربار جذب


